



COMITÉ  
DIRECTIVO ESTATAL  
JALISCO 2016 - 2018

#SePuede

# SÍNTESIS INFORMATIVA

26-Febrero- 2016

DIRECCIÓN DE COMUNICACIÓN SOCIAL - PAN JALISCO  
Calle Vidrio 1604 Col. Americana. C.P. 44160 Guadalajara, Jal.

    PAN JALISCO  
 [www.panjal.org.mx](http://www.panjal.org.mx)

#### Rechazan imposición en el PRI

Porque los tiempos han cambiado, militantes priistas de unos 80 Municipios de Jalisco quieren que el próximo dirigente estatal del Tricolor sea escogido mediante un proceso de elección en el que sufraguen las bases. En conferencia de prensa, el ex Magistrado y liderazgo del Revolucionario Institucional, Rubén Vázquez, advirtió que es inaceptable que el eventual sucesor de Hugo Contreras llegue por la vía de la imposición. "Nosotros no aceptaremos un dirigente de imposición, queremos un presidente de elección, se llame como se llame y se apellide como se apellide", dijo Vázquez. MURAL.

#### Reviven cinco cuentas públicas después de ocho años

La Comisión de Vigilancia del Congreso de Jalisco revivió cinco cuentas públicas del 2008 y les fincó cargos globales por más de 18 millones de pesos.

El presidente del órgano legislativo, Hugo René Ruiz Esparza, informa que se trata de un rezago que dejó la pasada Legislatura y todavía está en tiempo de pedirse el dinero de regreso.

"No porque no está fincado el crédito, los cinco y los cinco años empiezan a correr a partir del día que se finca el crédito fiscal que es el momento que se expide el decreto por el Congreso".

En las cuentas públicas señaladas aparece Tapalpa con cargos por 12 millones de pesos y Chimaltitán con 5.6 millones.

A la Cuenta Pública 2012 de Tonila, también se le fincaron cargos por 4.1 millones de pesos, mientras que el gasto que hicieron Siteur y Pensiones del Estado en 2012 salió en ceros. NOTISISTEMA.

#### Ven afrenta en crimen de policías

El Gobernador Aristóteles Sandoval calificó como una afrenta el crimen de un mando y dos oficiales de la Comisaria de San Pedro Tlaquepaque ocurrido ayer. Al dirigir un mensaje, tras reunirse con la Presidenta Municipal de la Villa Alfarera, María Elena Limón, el Mandatario dijo que reforzarán la estrategia de combate al crimen organizado. "Esta afrenta, los lamentables hechos del día de ayer obligan a que sigamos redoblando esfuerzos en todos los sentidos", señaló el titular del Poder Ejecutivo en Casa Jalisco. MURAL.

#### Gobierno estatal respalda a Alcaldesa de Tlaquepaque

Tras el asesinato ayer de tres elementos de la Policía Municipal de San Pedro, Tlaquepaque, que incluso motivó la renuncia del Director y Subdirector de la corporación, el gobernador de Jalisco Aristóteles Sandoval, aseguró que la alcaldesa de San Pedro, María Elena Limón, tiene el respaldo del Ejecutivo estatal.

Dijo sin embargo, que el problema en las corporaciones municipales es de tiempo atrás, por la infiltración de la delincuencia organizada.

"Desde hace casi tres años que llegamos al Gobierno, incluso un poco antes desde la etapa de transición, se detectó con claridad que en materia de seguridad el punto más vulnerable de Jalisco era la infiltración del crimen organizado". Por otra parte se informó que esta tarde a las 18 horas se informará quién será el nuevo Comisario de Seguridad Pública Municipal de San Pedro, Tlaquepaque. NOTISISTEMA.

Piden diputados reforzar medidas de seguridad en Tlaquepaque

Los diferentes partidos políticos en el Congreso del Jalisco llaman a reforzar las acciones de coordinación para garantizar seguridad en el municipio de Tlaquepaque, sin importar el partido que gobierne.

Tras el asesinato de tres policías este miércoles, el coordinador del PRI, Hugo Contreras, dijo que estos hechos ponen al descubierto que las acciones emprendidas, no han frenado al crimen organizado.

"La verdad que sea un asunto metropolitano ustedes saben que hay una política pública nacional apoyada por el Estado para que haya una coordinación de las fuerzas que combaten al crimen".

Por su parte el legislador perredista, Saúl Galindo Plazola, sostuvo que no deben mentirle a la ciudadanía sobre la situación real de la seguridad y que los hechos violentos de ayer, revelan una falta de coordinación entre las corporaciones municipales y estatal. NOTISISTEMA.

Diputados urgen a coordinar modelo policial en Jalisco

Los coordinadores de las diferentes fracciones parlamentarias en el Congreso del Estado coincidieron en la urgencia de implementar un modelo policial y mecanismos de coordinación entre las diferentes instancias de gobierno, para combatir la delincuencia. Esto luego del ataque que sufrieron la tarde del miércoles tres elementos de la Policía de Tlaquepaque en avenida Revolución. Así como los hechos violentos que se han registrado en los últimos días en el municipio de Lagos de Moreno. INFORMADOR.

Movimiento Ciudadano en el Congreso respalda a María Elena Limón

El coordinador de la fracción de Movimiento Ciudadano en el Congreso local, Ismael del Toro, respaldó la decisión de la Presidenta Municipal de Tlaquepaque de cambiar los mandos de la Policía y dejar las labores de patrullaje de forma momentánea sobre la Fuerza Única y el Ejército.

El legislador negó que haya una crisis y pidió no politizar el tema.

"Y se puede hablar de que un evento como el que sucedió ayer lamentablemente si sucede en un territorio, entonces es un problema de quien gobierna el territorio, el tema de seguridad se tiene que enfrentar en conjunto con la corresponsabilidad que existe en la materia de los tres órdenes de gobierno".

De Toro Castro dijo que el problema de seguridad es a nivel estatal y afirmó que respetan las decisiones que tome cada municipio. NOTISISTEMA.

Mando policiaco de Tlaquepaque asesinado no aprobó exámenes de confianza

El secretario general de Gobierno, Roberto López Lara, confirma que el subdirector operativo de la Policía de Tlaquepaque, que fue asesinado ayer con sus dos escoltas, había reprobado sus exámenes de control de confianza. "Había reprobado los exámenes de control de confianza, solicitaron la reevaluación, en ese proceso estaba y nunca se concluyeron". En una entrevista previa al informe de la Comisión Estatal de Derechos Humanos, López Lara insistió en que pese a este caso y los hechos delictivos de Lagos de Moreno, no hay ni Código Rojo, ni crisis de inseguridad en Jalisco. NOTISISTEMA.

Alcaldesa de Tlaquepaque, gobernador y fiscal se reúnen por asesinato de policías

Con motivo del asesinato del supervisor operativo de la Policía de Tlaquepaque y la renuncia de los dos primeros mandos, se reunieron la alcaldesa, el fiscal general y el gobernador. Aristóteles Sandoval enumeró algunos de los retos que Jalisco ha enfrentado en materia de seguridad en los últimos tres años. "Desde hace casi tres años que llegamos al gobierno, incluso poco antes, en la etapa de transición, se detectó con claridad que en materia de seguridad el punto más vulnerable en Jalisco era la infiltración del crimen organizado en las instituciones de gobierno", consideró el gobernador. NTRGUADALAJARA.

Renuncias ahondan crisis en Tlaquepaque

La ejecución del comandante Francisco Javier Alejo Rodríguez y sus dos escoltas detonaron las renuncias del director de la Policía y el jefe operativo, Martín Maldonado y Gregorio Martínez, respectivamente, remarcando un periodo de crisis por todos los cambios realizados en menos de cinco meses de la administración de María Elena Limón. "Los motivos son personales; no quise insistir ni conocer los detalles, por respeto y para salvaguardar su integridad". Mientras Aristóteles Sandoval y Enrique Alfaro mostraron su respaldo a Tlaquepaque, el fiscal Eduardo Almaguer confirmó que apoyará en la vigilancia del municipio y remarcó que va con todo para encontrar a los responsables. INFORMADOR.

Renuncian mandos policiacos tras ataque

Una nueva sacudida sufrió la Policía de Tlaquepaque tras perder ayer a tres agentes en una emboscada; ahora se suma la renuncia del Comisario Municipal. Este jueves, la Alcaldesa María Elena Limón anunció la salida del director Martín Maldonado, así como el director operativo de la corporación, Gregorio Martínez. MURAL.

No hay motivos para la renuncia de más policías: Fiscal General

Pese a que ayer fueron asesinados tres policías municipales de Tlaquepaque y que esta mañana renunciara a su cargo el Jefe de la corporación, el fiscal general del Estado, Eduardo Almaguer, considera que no tendría por qué haber más dimisiones.

"Lo que estoy convencido es que nadie debe de renunciar. Tenemos una responsabilidad y un compromiso con los ciudadanos. Esta es una tarea muy importante y muy relevante, que te honra además y lo que sí es una revisión que nos permita en el caso de la Policía de Tlaquepaque, que el Estado pueda en un

momento dado apoyarlos, garantizarle a los ciudadanos la seguridad, que esa es nuestra mayor prioridad pero obviamente no creo que deba de venir más renunciadas".NOTISISTEMA.

Ya hay varios presentados por el asesinato de policías: Almaguer  
El fiscal general del Estado, Eduardo Almaguer, confirma que ya hay algunas personas presentadas en torno al asesinato ayer de tres policías municipales de Tlaquepaque.

"Nosotros estamos investigando todo y todo lo que resulte de la averiguación previa que se abrió. Hay una instrucción que tengo del Gobernador muy clara de resolver a la mayor brevedad este asunto, este atentado, detener a los responsables. Ya hay algunas personas presentadas, estamos investigando, qué relación pudieran haber tenido con el hecho".

Tras asegurar que hay avances en las investigaciones, el Fiscal General señala que desde ayer está en marcha un operativo en la búsqueda de los responsables del asesinato de tres policías municipales. En el transcurso del día platicará con la Alcaldesa sobre la situación interna de la corporación policiaca.NOTISISTEMA.

#### ENRIQUE ALFARO SOSTENDRÁ REUNIÓN CON EDUARDO ALMAGUER Y ALCALDESA DE TLAQUEPAQUE

El presidente municipal de Guadalajara, Enrique Alfaro, dijo que este jueves sostendrá una reunión con el Fiscal General del Estado, Eduardo Almaguer, y posteriormente con la alcaldesa María Elena Limón, luego de las ejecuciones del supervisor general de la Policía de Tlaquepaque, Francisco Javier Alejo Rodríguez, y dos elementos de la Corporación."Platicar con él, quiero saber qué piensa y que está viendo él, tenemos tiempo sin pescar, creo que los hechos de ayer exigen una reunión para entender bien, donde estamos parados y qué tenemos que hacer todos".Añadió que por lo pronto en Guadalajara no hay una medida de ajuste en materia de seguridad sin que embargo que si se requiere, lo harán.DK1250.

#### Revisa Comisión de Vigilancia cuentas públicas de ex alcaldes

La Comisión de Vigilancia comenzó a ventilar las cuentas públicas de los ex alcaldes que ahora son diputados y deberán votar sus propios documentos. Este jueves los legisladores regresaron a la Auditoría Superior del Estado la Cuenta Pública de Tala 2013, con cargos por 97 millones de pesos, correspondiente al primer año de Antonio López, actualmente diputado priista y miembro de la Comisión.

El presidente del órgano legislativo, Hugo René Ruiz Esparza, dice que su compañero de bancada no recibe trato preferencial en asesoría para solventar las millonarias observaciones.

"Él tiene su equipo que trabajó en el Ayuntamiento y ellos están presentando las aclaratorias que deben de presentar, yo creo que es un derecho que tienen todos".Los cargos corresponden a obra pública.El diputado aludido se abstuvo de votar.NOTISISTEMA.

Entró en vigor el divorcio exprés en Jalisco.

La diputada priista, Rocío Corona Nakamura, informa que desde el pasado 16 de febrero las parejas que por mutuo acuerdo decidan divorciarse podrán hacer el trámite en 30 días, sin necesidad de juicio, siempre y cuando sus hijos sean mayores de edad y no estén estudiando.

El trámite a seguir es acudir a la oficina del Registro Civil, con identificación, acta de matrimonio y acta de nacimiento de los hijos, posteriormente deberán acudir al DIF a una junta de avenimiento y si la pareja decide seguir adelante con la separación, esta debe consumarse en un mes.

"Transcurridos estos 30 días naturales, el oficial del Registro Civil hará la anotación correspondiente en el acta de matrimonio, donde se señalará que han quedado puntualmente divorciados la pareja".

El trámite no tiene costo, salvo el pago de las actas. NOTISISTEMA.

Piden a Contraloría investigar caso Luna

Esta mañana fue presentada ante la Secretaría de la Contraloría de Guadalajara una solicitud de procedimiento sancionatorio en contra de Hugo Luna Vázquez, Jefe de Gabinete del Ayuntamiento tapatío. Integrantes de la Asociación Civil Centro de Derechos Humanos Coordinadora 28 de Mayo y del partido Movimiento Regeneración Nacional, acudieron a las instalaciones de la dependencia en donde entregaron registros periodísticos acompañados del audio en el que se escucha a Luna Vázquez amagar a comerciantes del Mercado Corona. "El caso no está cerrado, no obstante lo que ha señalado el Presidente Municipal de Guadalajara Enrique Alfaro, porque no se ha iniciado el procedimiento que marca la Ley cuando los servidores públicos cometen actos que violan el reglamento (la Ley) de Responsabilidades", explicó Jaime Hernández Ortiz, representante legal de la Coordinadora. "Luna ha violentado diversas disposiciones del artículo 61 y 62 de la Ley de Responsabilidades del Estado de Jalisco, (...), encontramos prácticas de extorsión, amenazas, intimidación (...), actos considerados como tráfico de influencias, abuso de poder; y consideramos que son motivo más que suficiente para que se le instale el procedimiento". MURAL.

Urge CEDHJ resolver la sobrepoblación en centros penitenciarios

El decomiso de dinero y cerca de 200 artículos prohibidos en el Reclusorio Preventivo de Puente Grande, es un reflejo del fuerte problema de sobrepoblación, aseveró el presidente de la Comisión Estatal de Derechos Humanos, Felipe de Jesús Álvarez Cibrián.

"Mientras que no se solucione la sobrepoblación seguirán todavía muchos problemas difíciles de erradicar como los que... ¿No pueden con tantos?... No se puede, está rebasado y lo hemos dicho no es ninguna cosa novedosa el poderlo decir, se tiene que fortalecer".

Al presentar su noveno Informe de actividades, Álvarez Cibrián reiteró que parte de la solución estaría en concluir los reclusorios de la región Ciénega y Norte.

También que funcione el reclusorio metropolitano, apenas al 25 por ciento de su capacidad. NOTISISTEMA.

Aprueba Congreso descuentos a morosos

Con el voto en contra del PRD, el Congreso de Jalisco aprobó descuentos de hasta el 75 por ciento en los recargos para quienes no hayan cumplido con el pago de impuestos como predial, agua y los demás que cobran los ayuntamientos. El diputado perredista, Saúl Galindo Plazola, considera que la medida fomenta la morosidad y por ello, la fracción votó en contra.

"Los resultados ahí están y seguimos dando paso a la morosidad, sobre todo atentamos con descuentos incluso mayores a quienes no pueden pagar, a quienes son de más escasos recursos".

La medida la podrán aplicar todos los municipios del Estado, aunque en el caso de la Zona Metropolitana de Guadalajara el tema del agua debe analizarlo el Siapa. NOTISISTEMA.

Lanza Zapopan consulta ciudadana sobre Planes de Desarrollo

El Ayuntamiento de Zapopan, lanzó la convocatoria a los habitantes de ese municipio a participar en la consulta sobre los Planes de Desarrollo Urbano, con la intención de que decidan la ciudad que quieren a largo plazo, detalla el alcalde Pablo Lemus.

"Lo que queremos es que tengan una visión de largo plazo, estamos construyendo un municipio con una visión a 2030, pero esto no puede ser construido sin la participación de la ciudadanía organizada".

Los mecanismos para que los zapopanos participen, serán a través de urnas instaladas en recaudadoras y edificios públicos, incluyendo Presidencia Municipal, o a través de Internet en la página oficial del Gobierno de Zapopan.

Dichas consultas podrán revisarse hasta el 4 de marzo del presente año.

NOTISISTEMA.

Perfilan a Trinidad Padilla en Prodeur

El nuevo Procurador de Desarrollo Urbano debe ser alguien comprometido con el orden y tener capacidad de planear a futuro, aseguró Gustavo Núñez, presidente ejecutivo de la Asociación de Desarrolladores Inmobiliarios (ADI) de Occidente. "Quisiéramos una persona que estuviera comprometida con la Ciudad y el orden, que más allá de que fuera arquitecto o abogado, o fuera de otra carrera, que tuviera los conocimientos del urbanismo, la sensibilidad de hacia dónde va (la Metrópoli) a futuro y que pudiera comprometerse con llevar las cosas hacia donde se tienen que llevar con la mano firme", explicó. MURAL.

Da CEDHJ su informe anual

La violación a la integridad y la seguridad personal es un reclamo frecuente entre los jaliscienses. Esta causa fue la que más reunió quejas durante 2015 en la Comisión Estatal de Derechos Humanos, de acuerdo con el informe anual que presentó hoy el ombudsmán, Felipe de Jesús Álvarez Cibrián. En total, el año pasado se presentaron 15 mil 329 denuncias, de las cuales resultaron 44 recomendaciones a funcionarios, 584 medidas cautelares y 800 conciliaciones entre el afectado y la autoridad, informó. MURAL.

Detecta GDL 160 desarrollos chuecos

En Guadalajara hay más de 160 edificaciones irregulares cuyos desarrolladores serán multados, confirmó el Alcalde Enrique Alfaro. "La idea es que quien haya hecho una acción urbanística (irregular) antes de nuestra Administración -no es para regularizar lo que nosotros aprobamos, sino lo que se hizo en el pasado- va a tener que pagar las consecuencias de sus actos", afirmó Alfaro. MURAL.

Aún no aplica Zapopan nuevo reglamento de anuncios

A un mes de haber sido aprobado y haber entrado en vigor el reglamento municipal de anuncios, el Ayuntamiento de Zapopan aún no lo aplica, reconoció el titular de la Dirección de Inspección y Vigilancia, Luis David González. A decir del funcionario, se le ha dado tolerancia a la gente con tal de que se informe de las nuevas restricciones de volanteo, perifoneo, colocación de espectaculares y otros, antes de sancionarlos. Aunque no se anunció ninguna jornada de socialización del tema por parte del ayuntamiento una vez aprobado el reglamento, González aseguró esta mañana que el 30 de abril se terminará la difusión de las nuevas disposiciones y será hasta entonces cuando comiencen a aperebir a quienes incumplan. NTRGUADALAJARA.

Jalisco, líder en robo de identidad

Jalisco es líder en el delito de robo de identidad. De las 92 mil denuncias presentadas en México por quebrantos financieros que oscilan los 250 millones de pesos, la tercera parte de esas averiguaciones previas corresponden al Estado de Jalisco, señaló el presidente del Colegio de Contadores Públicos de Guadalajara, Luis Alberto García Sánchez. Uno de los principales problemas que enfrentan los usuarios de la banca comercial es que se otorgan tarjetas y créditos con mucha facilidad, pues basta una copia de la credencial del IFE y una buena reputación en el buró de crédito, para que se aprueben los plásticos o la línea de compra en tiendas departamentales. INFORMADOR.

Acuerdan morder Parque Metropolitano

Por hasta 40 mil pesos mensuales, el Parque Metropolitano cedería una hectárea de la zona conocida como Titanes al proyecto denominado "Metro Park Distrito Gastronómico", en el que se pretende introducir hasta 20 food trucks. Así lo establece el proyecto que presentaron particulares al Consejo de Administración del Parque, con el objetivo de obtener el aval correspondiente para explotar comercialmente la zona. MURAL.

Crece en Jalisco robo de identidad

En Jalisco se incrementó 27.6% el robo de identidad, entre 2014 y 2015. De acuerdo con datos de la Fiscalía General del Estado, en 2013 se presentaron 80 denuncias. En 2014 fueron mil 401 y un año después fueron mil 936 denuncias. En México hay registro de 92 mil denuncias presentadas en diferentes modalidades (robo de identidad, fraude, uso indebido de datos personales) generadores de quebrantos financieros que oscilan los 250 millones de pesos, señaló el presidente del Colegio de Contadores Públicos de Guadalajara, Luis Alberto García Sánchez. Uno de los principales problemas que enfrentan los clientes de la banca comercial es que se otorgan tarjetas y créditos con mucha facilidad: bastan una copia de la

credencial de elector y una verificación en el buró de crédito para que se aprueben los plásticos o la línea de compra en tiendas departamentales sin comprobar que el solicitante coincida realmente con la persona que presenta la identificación. INFORMADOR.

PARTIDO ACCIÓN NACIONAL

COMITÉ EJECUTIVO NACIONAL

ELECCIONES 2016: OAXACA

**Respalda el PAN a Antonio Estefan.**- El dirigente del PAN, Ricardo Anaya, avaló ayer al perredista José Antonio Estefan Garfias como abanderado de una alianza para competir por la Gubernatura de Oaxaca. "Es un hombre capaz de encabezar un gobierno de coalición que sea eficaz en la tarea de garantizar la calidad de vida de los oaxaqueños", indicó a través de un comunicado. [REFORMA / p8; EL FINANCIERO / p50; EL SOL DE MÉXICO / p4]

**El dirigente del PAN, complacido.**- El presidente del PAN, Ricardo Anaya Cortés, se dijo satisfecho de la elección de José Antonio Estefan Garfias como candidato a gobernador de Oaxaca, con lo que respaldó la decisión tomada durante la víspera por el PRD. [LA JORNADA / p28; OVACIONES / p2]

**AN, firme en coalición con PRD.**- El presidente nacional del PAN, Ricardo Anaya, respaldó la candidatura de José Antonio Estefan Garfias a la gubernatura de Oaxaca tras el difícil proceso electoral que vivió el PRD la noche del miércoles. Aseguró que la alianza con el sol azteca sigue en pie, pues Estefan Garfias es un hombre capaz de encabezar un gobierno de coalición que sea eficaz en la tarea de garantizar la calidad de vida de los oaxaqueños. [EL UNIVERSAL / p18]

**Candidato de Oaxaca fractura a perredismo.**- La elección del candidato del PRD en Oaxaca dividió a líderes de las corrientes a nivel nacional y en las Cámaras del Congreso, y detonó críticas a la actuación del presidente nacional del partido, Agustín Basave, y al gobernador Gabino Cué. [EL UNIVERSAL / Principal; 24 HORAS / Principal; EL SOL DE MÉXICO / pp]

**Oaxaca causa rebeldía en PRD.**- Al menos seis de los 15 senadores del PRD que quedan en el grupo parlamentario de ese partido en el Senado se rebelaron ayer contra la decisión de la dirigencia nacional de validar los resultados del proceso para elegir candidato al gobierno de Oaxaca, porque consideraron que demuestra que el partido dejó de ser democrático. [EXCÉLSIOR / p6]

**Renuncia Benjamín Robles al PRD por perder candidatura al gobierno de Oaxaca.**- El senador Benjamín Robles Montoya anunció ayer su renuncia al PRD, luego de que perdió la contienda interna para elegir candidato de este partido al gobierno de Oaxaca. [LA CRÓNICA / pp]

**Buscan legisladores aclarar ajuste al gasto.-** Con el fin de aclarar los ajustes en las finanzas públicas así como la operación de Pemex, los coordinadores de los ocho grupo parlamentarios de la Cámara de Diputados se reunirán con los Secretarios de Hacienda, Luis Videgaray y de Gobernación, Miguel Ángel Osorio Chong (...). El coordinador de los panistas, Marko Cortés afirmó que es necesario clarificar la situación por la que atraviesa Pemex. [REFORMA / p3]

**Rechazan diputados violencia.-** Diputados de las tres principales fuerzas políticas, PRI, PAN y PRD, condenaron los hechos violentos y disturbios que se registraron ayer en las instalaciones de la UN AM y pidieron que se deslinden responsabilidades (...). Marko Cortés, el coordinador del PAN, dijo que el blanquiazul siempre se ha manifestado por la paz. [EL UNIVERSAL / p10]

**Columna / Trascendió.-** Que a propósito de la regañada que el presidente de la Cámara de Diputados, Jesús Zambrano, dio a los presidentes de las comisiones por el ausentismo e improductividad en sus grupos de trabajo, el caso de la Comisión de Reglamentos y Prácticas Parlamentarias resulta dramático por sus integrantes identificados como rockstars: La priista Ivonne Ortega, por ejemplo, de plano jamás se ha presentado a una reunión, mientras que los coordinadores del PAN, Marko Cortés; del PRD, Francisco Martínez, y del PVEM, Jesús Sesma, acumulan tantas faltas que, de ser estudiantes, ya los habrían mandado a examen extraordinario. [MILENIO / p2]

## LOCAL

**PUE. / Exigen frenar feminicidios en Puebla.-** Las calles de la ciudad de Puebla se llenaron de cruces rosas, ataúdes y fotografías de mujeres desaparecidas o muertas por la violencia de género. Familiares de cada una de ellas se hicieron presentes para pedir al gobernador del estado, Rafael Moreno Valle, atienda los casos e investiguen los crímenes. [EL UNIVERSAL / p18]

**MICH. / Silvano acepta gasto de 17 mdp en la renta de helicópteros.-** Mientras el gobernador de Michoacán, Silvano Aureoles, admitió el gasto millonario que su administración efectuó en la renta de tres helicópteros contratados a dos empresas particulares, la dirigencia (estatal) del PAN y diputados locales exigieron que se investigue a fondo el uso de esos recursos y de las aeronaves. [EL UNIVERSAL / p20]

**CDMX. / Grabarán en BJ a vecinos "cochinos".-** Un total de 140 tiraderos clandestinos de basura fueron detectados en la delegación Benito Juárez, anunció el jefe de dicha demarcación, Christian von Roehrich. Al poner en funciones 10 camiones nuevos para recolección de residuos, el funcionario dijo que se requiere que la ciudadanía tome mayor conciencia para evitar tirar basura en la vía pública. [EL UNIVERSAL / p4]

CDMX: CONTROVERSIA POR EL USO DE PERISCOPE EN MH

**Xóchitl Gálvez pide señalar a gandallas.-** Aquí no se acepta ni al gandalla, ni al tranza, ni al holgazán, aquí en Miguel Hidalgo se respeta al vecino; se trabaja pero sobretodo se es feliz?, aseguró la titular de la demarcación, Xóchitl Gálvez. [LA CRÓNICA / p19]

**Mancera apoya uso de Periscope para realizar denuncias ciudadanas.-** El Periscope y otras herramientas tecnológicas no se deben menospreciar ni despreciar, consideró el jefe de Gobierno, Miguel Ángel Mancera. [LA CRÓNICA / p2]

**Debaten por límites para usar Periscope en denuncias.-** El Jefe de gobierno, Miguel Ángel Mancera, dijo que los parámetros para el uso de las redes sociales, como es el caso de Periscope, corresponde a la Comisión de Derechos Humanos. [EL UNIVERSAL / pp]

**Columna / Ciro Gómez Leyva / ¡Nada más no te rajes, Xóchitl!**- Xóchitl Gálvez es un raro servidor público que vive su cargo con placer. La conozco hace años y me consta su deseo y tenacidad para que las pequeñas cosas de la vida cotidiana mejoren y se conviertan en palancas que ayuden a solucionar males mayores. Así es ella, así ha sido, en el gobierno y en su empresa: va de lo singular a lo general (...) El Periscope de Xóchitl y Arne abrió un debate extraordinario sobre las contradicciones entre la denuncia vecinal y leyes que parecen a modo para el infractor, el agresor. Bienvenido el debate: Le voy a Xóchitl. [EL UNIVERSAL / p5]

**Columna / Óscar Mario Beteta / La CDHCDMX: pesada y costosa; inútil y desubicada.-** Xóchitl Gálvez, a quien le sobra determinación y voluntad por hacer bien las cosas en el ánimo de que haya una convivencia más sana en la delegación Miguel Hidalgo y con ello esta ciudad sea más habitable, debería ser apoyada por ese armatoste, supuesto defensor de los derechos humanos ciudadano, en lugar de censurarla o tratar de detenerla. [EL UNIVERSAL / p13]

**CDMX / Columna / José Cárdenas / ¿Gana el gandalla #LordMeLaPelas?** (...) En la Miguel Hidalgo reina su majestad la impunidad. En barrios pobres y colonias ricas, las violaciones a la ley son comunes y corrientes (...) Con el hartazgo a flor de piel, cayó en blandito la envidia y protagonismo de Arne aus den Ruthen Haag. SuperArne, city manager de apellido impronunciable, armado de celular con Periscope, se convirtió en estrella de la tuitocracia, una especie de Chapulín Colorado empeñado en ventanear a los abusivos de todo calibre (...) [EXCELSIOR / p15]

**CDMX / Columna / Pascal Beltrán del Río / Derecho a guarurear.-** Muchas veces he escrito aquí que en este país -y particularmente en la Ciudad de México- hemos avanzado hacia lo que unos llaman pomposamente "sociedad de derechos", olvidando que cada garantía que tengan los ciudadanos debe estar respaldada por una obligación (...) [EXCELSIOR / p2]

OTROS

**Columna / José Elías Romero Apis / Confesiones con El Jefe de la banda.-** Diego Fernández de Cevallos, después de 21 años de silencio, nos contó la forma en que Ernesto Zedillo decidió designar al diputado panista Antonio Lozano como procurador General de la República. Los que lo sabían nunca lo habían dicho en público. [EXCÉLSIOR / p10]

**CASO: LUCERO SÁNCHEZ – CHAPO GUZMÁN**

**Otorgan suspensión a Lucero Sánchez contra intervención de comunicaciones.-** Un juez federal otorgó una suspensión definitiva a la diputada Lucero Guadalupe Sánchez López, acusada de usar documentos falsos para visitar a Joaquín El Chapo Guzmán en el penal del Altiplano, por lo que la Procuraduría General de la República (PGR) quedó impedida, por tiempo indefinido, de realizar cualquier intervención a las comunicaciones privadas de la legisladora. [LA JORNADA / p7]

**Columna / Bajo Reserva.-** La historia de la Chapodiputada. La trama de la diputada sinaloense Lucero Guadalupe Sánchez, vinculada con el narcotraficante Joaquín El Chapo Guzmán, no está cerrada del todo y quedan algunos resabios y saldos por cobrar en los tres partidos que la postularon -PAN, PRD y el Partido Sinaloense-. Nos comentan que uno de sus promotores más fervientes fue Héctor Melesio Cuén Ojeda, presidente del PAS, quien hoy busca la candidatura panista al gobierno del estado. De hecho, nos hacen notar que el encuentro de 2015 entre el capo de la droga y los actores Kate del Castillo y Sean Penn ocurrió en el municipio de Cosalá, dominio de don Héctor Melesio. ¿Los panistas le abrirán la cancha a Cuén Ojeda ahora que han tenido tantos problemas por la legisladora Lucero? [EL UNIVERSAL / p2]

## ELECCIONES 2016

**TAMPS. / Exigen remover a consejero.-** El PAN solicitará la renuncia del presidente del Instituto Electoral de Tamaulipas, Eduardo Hernández, luego de que el Trife revocó en dos ocasiones la resolución que ordenaba suspender la precampaña del aspirante panista a Gobernador Francisco García Cabeza de Vaca. [REFORMA / p8]

**TAMPS. / Quieren imponer en Tamaulipas a familiar de empresario de Grupo Higa: AMLO.-** Andrés Manuel López Obrador alertó que "quieren imponer a un familiar del empresario del Grupo Higa Armando Hinojosa Cantú, socio de Enrique Peña Nieto (Baltazar Hinojosa Ochoa), al gobierno de Tamaulipas, para hacer el gran negocio de seguir saqueando al estado". [LA JORNADA / p13]

**AGS. / Dejan corona fúnebre a precandidata.-** La precandidata del PAN a la presidencia municipal Alma Hilda Medina Macías, fue sorprendida con una corona de muertos en la puerta de acceso a su vivienda la cual calificó como una amenaza a su persona. [EL UNIVERSAL / p18; LA JORNADA / p28]

**PUE. / Columna / Templo Mayor.-** Luego de que estuvo a punto de dejar la presidencia del PRD harto por las zancadillas internas, todo parece indicar que Agustín Basave saldrá bien librado de esta primera etapa como dirigente perredista. De modo más bien quirúrgico, estableció alianzas con el PAN de tal manera que si irán juntos en Oaxaca, Quintana Roo y Veracruz; y, al mismo tiempo, le cerró el paso a los perredistas empanizados que querían plegarse a Rafael Moreno Valle en Puebla. [REFORMA / p10]

**VER. / Columna / Klosko.-** Sin muchas esperanzas. Los dos aspirantes independientes a la mini gubernatura de Veracruz, el ex panista Juan Bueno Torio y el ex perredista Elias Miguel Moreno Brizuela, presentaron las firmas requeridas para sus aspiraciones (...) ¿Será que ya se dio cuenta que no tiene posibilidad alguna de triunfar en la contienda? [EL UNIVERSAL / p18]

**HGO. / Columna / Roberto Rock / Osorio-Olvera-Fayad: Hidalgo convulso.-** Se acercaban ya las posadas en diciembre pasado cuando el dirigente nacional del PRI, Manlio Fabio Beltrones, se vio forzado a citar a los senadores David Penchyna y Omar Fayad, para responsabilizarlos por desatar, con sus ambiciones por la gubernatura de Hidalgo, una virtual guerra civil en unas de las clases políticas locales más priistas del país. [EL UNIVERSAL / p12]

**Dejarán los 12 gobernadores salientes más endeudados a sus estados.-** El mejor ejemplo de ello es el gobernador de Zacatecas, Miguel Alonso Reyes, quien incrementó su deuda durante su gestión más de mil por ciento, al pasar de 682 millones de pesos al inicio de su gobierno a siete mil 609.4 millones de pesos en 2015. [EL FINANCIERO / pp]

**Columna / Jorge Fernández Menéndez / Puebla, Veracruz, la verdadera elección.-** Salvo la candidatura priista de Quintana Roo y el conflicto que afronta el PRD en Zacatecas (el de Oaxaca es mucho más manejable), prácticamente todas las candidaturas para las elecciones de junio están ya decididas. Y si alguien piensa que será un paseo para el priismo, se equivoca: serán comicios, casi todos, muy disputados, donde las alianzas PAN-PRD pueden ser muy competitivas y donde el factor Morena, que obviamente le quitará votos a las demás fuerzas de la oposición, será el que pueda, paradójicamente, darle varios triunfos al PRI, que de otra manera difícilmente obtendría. En realidad, ésa es la estrategia de Morena: tratar de llegar a 2018 con la oposición debilitada de forma tal que los comicios sean un mano a mano con el PRI. En ese sentido, cuanto peor le vaya al PRD y al PAN, mejor para ellos... y para el PRI. (...) [EXCÉLSIOR / p8]

#### **VERACRUZ: ACUSACIONES CONTRA DUARTE POR DESVÍO DE RECURSOS**

**Le piden a Duarte que entregue de inmediato recursos de la UV.-** El pleno del Senado llamó al gobernador de Veracruz, Javier Duarte, a entregar de inmediato los 2,076 millones de pesos que debe a la Universidad Veracruzana (UV). Los senadores, entre ellos los del PRI, aprobaron un punto de acuerdo en el que

solicitaron al presidente Enrique Peña Nieto que verifique la correcta aplicación de los recursos federales destinados a la UV. [EL ECONOMISTA / pp]

**Aún no hay petición formal de juicio contra Javier Duarte: Jesús Zambrano.**- La Cámara de Diputados no ha recibido solicitud alguna de juicio político contra el gobernador de Veracruz, Javier Duarte Ochoa, "acá no ha sido turnado formal e institucionalmente y, en todo caso, esperaremos a que llegue y le daremos el turno correspondiente, para que la subcomisión especial, la que le llaman 'Examen Previo', se pueda instalar y atender una posible demanda" dijo el presidente de la Mesa Directiva, Jesús Zambrano. [EL SOL DE MÉXICO / pp]

**Reprueba oposición a Duarte; calla PRI.**- El PRI en el Senado dejó ayer solo al Gobernador de Veracruz, Javier Duarte, mientras legisladores del PAN y el PRD denunciaron el endeudamiento, los malos manejos financieros, la inseguridad y violaciones a derechos humanos durante su Administración. [REFORMA / p7]

**Desestima PRI petición de juicio político contra Javier Duarte.**- Ante la insistencia de los partidos de oposición de que se le finque juicio político al gobernador de Veracruz, Javier Duarte de Ochoa, el PRI en la Cámara de Diputados afirmó que este asunto no es una prioridad y que no actuarán a "contentillo" de sus adversarios. [CAPITAL MÉXICO / p25]

**Entrevista / Héctor Yunes / 'Ni obras ni dinero en cuentas'.**- Héctor Yunes Landa, precandidato del PRI al Gobierno de Veracruz, exigió al actual Mandatario del estado, Javier Duarte, rendir cuentas por observaciones de la Auditoría Superior de la Federación (ASF) en las que se alerta sobre el desvío millonario de recursos. [REFORMA / p7]

**Entrevista / Héctor Yunes / "No tengo vínculo político ni de principios con Duarte".**- Los veracruzanos estamos hartos de que el dinero destinado para obras y servicios se lo roben: no podemos seguir permitiendo que esos delincuentes de cuello blanco se fuguen y se vayan a gozar las mieles de lo hurtado a otro país, por eso, exijo sanción a todos los saqueadores de mi estado, incluyendo al actual gobernador, Javier Duarte, dijo el candidato del PRI, Héctor Yunes. [LA RAZÓN / p9]

**Si se le comprueba delito a Duarte, habrá castigo ejemplar.**- En caso de convertirse en gobernador de Veracruz, el priista Héctor Yunes Landa prometió que investigará al actual mandatario, Javier Duarte, por el presunto desvío de recursos públicos, y, en caso de que se le acredite el delito, que sea castigado de manera ejemplar. [EL ECONOMISTA / p61]

**Columna / José Ureña / Veracruz: la hora del presidente.**- De nada sirvió, pues hoy Javier Duarte de Ochoa es, con mucho, el gobernador más desprestigiado del país, acusado de corrupción, despotismo, persecución de adversarios, falta de obra y con miles de millones de pendientes por aclarar. Con este caudal de señalamientos fue llamado por el dirigente priista, Manlio Fabio Beltrones, quien lo conminó a reflexionar sobre lo mejor para Veracruz y a ceñir su actuación en consecuencia. No lo escuchó. [24 HORAS / p6]

**Propone senadora iniciativa en pro de niñez.-** La senadora independiente Martha Tagle, respaldada por el PRI, PAN, PRD y PT, presentó una iniciativa de ley para prohibir la entrada de menores de edad a corridas de toros, rejoneos, vaquilladas, tientas, novilladas y peleas de gallos. [EL UNIVERSAL / p5]

**Reabre la cámara viajes a todo lujo en el extranjero.-** La Cámara de Diputados reinició los viajes internacionales que se habían cancelado en 2015 por austeridad, y así, en el realizado a París, Francia, en diciembre pasado para participar en la Conferencia de las Partes de la Convención Marco de Naciones Unidas sobre Cambio Climático; 9 de 11 legisladores fueron enviados en primera clase, con un costo por boleto de 120 mil pesos. Además se les pagaron viáticos por 450 euros diarios, monto que cubre hospedaje, alimentación y transporte. [LA JORNADA / Principal]

**Avanza sanción a cónsul Bello en el Senado.-** La Comisión de Relaciones Exteriores de América del Norte del Senado aprobó una propuesta con punto de acuerdo que exhorta a la Cancillería a remitirle resultados de una investigación abierta por esta dependencia al cónsul de México en Denver, Carlos Bello Roch, sobre eventuales beneficios personales que hubiera obtenido a través de la organización Foro Vail. [EL UNIVERSAL / p4]

**"No voy a pagar por ese muro de mierda": Fox al magnate.-** Cuestionado sobre la negativa expresada por miembros del gobierno mexicano a su propuesta para frenar la inmigración ilegal y sobre si ello puede derivar en una guerra comercial, el precandidato aseguró que no le importaría cuando EU "está perdiendo 58 mil millones de dólares cada año" de déficit comercial (...) [MILENIO / pp-p7]

**Trump está loco, que él pague el muro: Fox.-** Trump está loco, que él pague el muro: Fox El ex presidente Vicente Fox calificó ayer al precandidato presidencial republicano Donald Trump como "loco" y "falso profeta", y criticó su iniciativa de construir un muro en la frontera sur de Estados Unidos y que México sea quien lo pague. En un fragmento de una entrevista con el periodista mexicano Jorge Ramos, transmitida ayer por el canal Fusión, Fox declaró: "yo no voy a pagar por ese jodido muro. Él (Trump) debe pagar por él. Él tiene el dinero". [24 HORAS / pp]

**Columna / Francisco Garfias / Las "legiones de idiotas" que le creen a Trump.-** "Los candidatos independientes a la Asamblea Constituyente de la Ciudad de México se anotaron ayer un triunfo en el TEPJF. La Sala Superior, que encabeza Constanancio Carrasco, eliminó el requisito que los obligaba a presentar copia legible de la credencial para votar de quienes los apoyan. También contarán con financiamiento público, como lo propuso el INE (...) [EXCÉLSIOR / p4]

PRI

**Columna / Pablo Hiriart / Demoledora crítica al gobierno de Zedillo.-** Una de las críticas más duras contra el gobierno de Ernesto Zedillo fue realizada esta semana en Ginebra por... Ernesto Zedillo Ponce de León. Acusa que el principal problema de México es ausencia del imperio de la ley. Puede tener razón o no, pero se le olvida que fue en su gobierno cuando se pudrió la procuración de justicia, y no ha tenido la humildad de ofrecer disculpas al país que gobernó (...) [EL FINANCIERO / p46]

PRD

**Barbosa impulsa reforma.-** El coordinador de los senadores del PRD, Miguel Barbosa, informó que buscará reformas constitucionales que permitan eliminar la figura de Juicio Político y en su lugar, crear el Juicio de Derecho. [24 HORAS / p7]

**Artículo / Miguel Barbosa / Hablemos de frivolidad.-** El ejercicio del poder debe caracterizarse por su adustez, sobriedad y austeridad, nunca por la fatuidad o la frivolidad. En cada una de sus acciones, un individuo demuestra su personalidad; en un servidor público, su comportamiento expresa tanto su personalidad como el tipo de gobierno, Estado o régimen del cual forma parte. En lo público y en lo privado, por sus hechos lo conoceréis. [MILENIO / p4]

PVEM

**Atribuyen aire sucio a transa en verificación.-** Los altos niveles de contaminación de la Ciudad de México son consecuencia de la corrupción en verificentros de Morelos, Estado de México e Hidalgo. Así lo afirmaron los diputados del PVEM, Xavier López Adame y Fernando Zarate, quienes acusaron que dichas entidades permiten a vehículos circular sin cumplir con las normas ambientales. [REFORMA / p1]

ORGANISMOS ELECTORALES

**Amenaza la insolvencia a fondo del INE para retiros.-** El INE destinó el año pasado 4 mil 900 millones de pesos para la organización de las elecciones y no ejerció 195 millones de pesos; además, varias direcciones funcionaron inadecuadamente, como las del Registro Federal de Electores y de Comunicación Social. [LA JORNADA / pp]

**Columna / Trascendió.-** Que el Tribunal Electoral, que encabeza el magistrado Constanancio Carrasco, celebró ayer una sesión inédita: en 20 años de justicia electoral es la primera vez que le toca revisar el proceso de creación de una nueva constitución, la de la Ciudad de México. Además, resolvió las 89 impugnaciones que presentaron partidos, radiodifusores, la CIRI y organizaciones sociales contra las reglas que estableció el INE en materia de spots. [MILENIO / p2]

VISITA DE VICEPRESIDENTE DE EU A MÉXICO

**Inquieta impunidad en México... ¡a EU!** Al Gobierno de Estados Unidos le preocupa la impunidad que prevalece en México, manifestó el vicepresidente estadounidense, Joe Biden, en entrevista con Reforma. El funcionario, de visita en nuestro País, explicó que Estados Unidos ha sido honesto con México y lo seguirá siendo para señalar violaciones graves a los derechos humanos y ofrecer cooperación. [REFORMA / Principal]

**Biden se disculpa por los ataques de Trump.**- Al reconocer la importancia de la relación con México, el vicepresidente de Estados Unidos, Joe Biden, ofreció una disculpa por el discurso antimigrante que ha prevalecido en los últimos meses al considerar que "es algo peligroso, dañino y realmente una idea muy mal concebida". [MILENIO / Principal; EL FINANCIERO / Principal; EL SOL DE MÉXICO / Principal; EL UNIVERSAL / pp]

**Biden condena retórica antimexicana en EU.**- El vicepresidente de Estados Unidos, Joe Biden, aseguró que "ha habido mucha retórica dañina e incertada y casi siento la obligación de pedir disculpas con esta campaña presidencial en mi país y que han hablado de los mexicanos. Ésta ha sido una campaña ardua y encarnecida". [LA CRÓNICA / Principal]

**Urge Biden a llenar vacío diplomático.**- El Gobierno de Estados Unidos presiona todos los días al Senado de ese país para que confirme el nombramiento de Roberta Jacobson como Embajadora en México, aseguró el vicepresidente estadounidense Joe Biden. [REFORMA / pp]

**Peña: construir muros, postura que sólo causa aislamiento.**- Frente a quienes tienen la visión de cerrarse y de construir muros, el presidente Enrique Peña Nieto dijo que esa estrategia implica aislarse y quedarse solos. [LA JORNADA / pp]

**Columna / Trascendió.**- Que el vicepresidente de Estados Unidos, Joe Biden, agradeció al gobierno de México el apoyo recibido en su visita de trabajo (...) Por cierto, a propósito de que el visitante se disculpó con México por las expresiones de Donald Trump, el titular de la Sagarpa, José Calzada, llamó "ignorante" al republicano, pues soslaya la contribución de los mexicanos en la economía estadounidense. [MILENIO / p2]

**Begné Guerra, encabezará Subsecretaría de Prevención.**- Begné Guerra, encabezará Subsecretaría de Prevención El secretario de Gobernación, Miguel Ángel Osorio Chong, nombró ayer a Alberto Begné Guerra

como nuevo subsecretario de Prevención y Participación Ciudadana; por instrucciones del presidente Enrique Peña Nieto. [24 HORAS / pp]

**Columna / Templo Mayor.-** Luego del desastre que fue el nombramiento del verde Arturo Escobar, el secretario Miguel Osorio Chong optó por un perfil mucho más aceptable para la Subsecretaría de Prevención del Delito y Participación Ciudadana. Se trata de Alberto Begné Guerra, quien fuera director de Educación Cívica en el IFE (...) y también fundador del IFAI (...) [REFORMA / p10]

**Paga multa funcionario de Los Pinos tras exhibida.-** Tras ser exhibido en el Periscope del city manager de Miguel Hidalgo, el jefe de la Oficina de la Presidencia, Francisco Guzmán, aceptó pagar la infracción. Ayer, cuando Anne aus den Ruthen transmitía un recorrido por Polanco, en la calle Darwin halló dos camionetas negras sin placas que bloqueaban rampas para discapacitados afuera de un gimnasio. [REFORMA / pp]

**Adeuda la SG 50 millones a hoteleros de Michoacán.-** La Secretaría de Gobernación debe pagar de inmediato el adeudo de más de 50 millones de pesos que tiene con hoteleros por el alojamiento y la alimentación que brindaron a integrantes de la Policía Federal y personal de la Comisión para la Seguridad y el Desarrollo Integral en Michoacán, que encabezó Alfredo Castillo. [LA JORNADA / pp]

**Pide la Ssa evitar abuso de antiviral.-** Más de 70 por ciento de los casos de infecciones respiratorias no son influenza, por lo que es posible que exista una sobreprescripción del antiviral oseltamivir, señaló Pablo Kuri Morales, subsecretario de Prevención y Promoción de la Salud. En entrevista con REFORMA, llamó a ser muy cuidadosos sobre lo que se está recetando para tratar la enfermedad. [REFORMA / pp]

**Para cuando se enteró del recorte, SCT ya había comprometido 5.5 mil mdp.-** Antes del anuncio de recorte presupuestal, la Secretaría de Comunicaciones y Transportes había comprometido un total de 5 mil 528 millones de pesos en contratos licitados o adjudicados en el cierre del año anterior, o bien que se firmaron entre enero y febrero de 2016. [LA CRÓNICA / pp]

**Pemex, más que recorte, reestructura: Hacienda.-** El ajuste por 100,000 millones de pesos al gasto de Pemex no sólo significará un recorte sino también un replanteamiento de su plan de negocios, afirmó Luis Madrazo, jefe de la Unidad de Planeación Económica de la SHCP. [EL ECONOMISTA / Principal]

**Pemex analiza con lupa los activos para su venta.-** Tras reportar pérdidas históricas en 2015 y en medio de un recorte de 17% en su presupuesto para este año, Pemex analiza los activos que pondrá a disposición de los inversionistas a través del Fibras E, pero que incluyen desde infraestructura marítima y terrestre, hasta terminales y ductos. [24 HORAS / pp]

**Columna / Carlos Puig / De cómo Osorio pudo ayudar a Videgaray.-** (...) La Auditoría Superior de la Federación acaba de hacer algunos señalamientos importantes al programa de prevención sobre la efectividad del uso de los recursos, su relación con la prevención del delito y, en otros casos, en el estado de



Veracruz, por ejemplo y por supuesto, de cómo el señor Duarte nomás nunca aclaró cómo se gastó la lana (... ) (MILENO / p2)

**Columna / Bajo Reserva.-** Como parte de un fuerte recambio de la red consular de México en Estados Unidos, el cónsul en Atlanta, Ricardo Cámara Sánchez -detenido en diciembre pasado por conducir ebrio-, prepara sus maletas para dejar esa posición diplomática (... ) dejó muy mal sabor de boca en la Cancillería mexicana por andar metido en negocios personales, al margen de su tarea y utilizando la infraestructura del Consulado para fines familiares (... ) (EL UNIVERSAL / p2)

**Columna / Elisa Alanís / Enrique Peña quiere Iguala sin Ayotzinapa.-** "Iguala es un municipio emblemático en nuestra historia, y no debe quedar marcado por trágicos acontecimientos", fueron las palabras centrales del discurso que dio en ese lugar Enrique Peña Nieto el Día de la Bandera. En la Presidencia de la República y en los medios de comunicación se resaltó el dato, pero muy pocos se acercaron a la crítica. No así en la prensa internacional, portales y redes sociales (... ) (EL UNIVERSAL / p6)

## GOBIERNOS LOCALES

**CDMX. / Tengo la calidad moral para dirigir la ciudad; Monreal.-** Ricardo Monreal Ávila, jefe delegacional en Cuauhtémoc, se mantiene firme en que a los 18 meses de gobierno se someterá a revocación de mandato y a partir de ahí determinará si participará como candidato a gobernador de la Ciudad de México, si es que cuenta con el respaldo de la ciudadanía. (EL UNIVERSAL / p1)

**NL. / Ajusta NL Secretarías y depura proveedores.-** Al presentar ayer la reforma a la Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado, el Gobernador Jaime Rodríguez planteó la creación de tres secretarías que concentrarán gran parte del poder administrativo y de inversión oficial. (REFORMA / p13)

**GRO. / Acapulco: el paraíso entre armas.-** El lujo reside en Acapulco, un nombre que todavía evoca un paisaje idílico bañado por el mar. Pero en el paraíso se ha instalado la muerte y la violencia. La ciudad mexicana registró el año pasado 903 homicidios, lo que supone la tasa más alta por habitante en todo el país. (EL PAIS / pp)

**GRO. / Columna / Katia D'Artigues / Que Iguala sí nos marque.-** Hay quien tiene miedo a las marcas de la vida, a las marcas de la historia. A quedar "marcado" por algo que se percibe como una tragedia. Así piensa Enrique Peña Nieto (... ) Si tan sólo dos meses y medio después del 26 y 27 de septiembre de 2014 dijo que había que superar Ayotzinapa (... ) Para esta generación, la que vivimos en México hoy, Ayotzinapa es nuestro 68 (... ) (EL UNIVERSAL / p8)

**GRO. / Columna / Raymundo Riva Palacio / Iguala: sin vuelta a la hoja.-** Jesús Murillo Karam lleva semanas indignado con el presidente Enrique Peña Nieto. Comenta con resentimiento con amigos comunes que lo ha traicionado y que rompió el compromiso de enviarlo como embajador a Portugal al salir de la Procuraduría General de la República (...). [EL FINANCIERO / p48]

## INFORMACIÓN GENERAL

### ACTOS DE VIOLENCIA EN LA UNAM

**Violencia en la UNAM por un dealer.-** La detención de un presunto narcomenudista en las inmediaciones de Ciudad Universitaria detonó actos de violencia en el campus de la UNAM por parte de un grupo de encapuchados que pertenece al colectivo Okupa Che y quienes mantienen el control ilegal sobre el auditorio Justo Sierra, también conocido como Che Guevara. [EXCÉLSIOR / Principal; LA RAZÓN / Principal; REFORMA / pp]

**Demanda UNAM retiro de anarquistas.-** La UNAM pidió desocupar el auditorio Justo Sierra -conocido como el Che Guevara- de la Facultad de Filosofía y Letras, que es refugio de grupos anarquistas que ayer vandalizaron inmuebles y agredieron a personal de vigilancia, en respuesta a la captura de Jorge Emilio Esquivel El Yorch o el Cara Cortada, de 38 años, quien fue trasladado anoche a un penal en Oaxaca. [EL UNIVERSAL / pp]

**Columna / Bajo Reserva.-** La captura de Jorge Emilio Esquivel Muñoz, alias El Yorch, no es un asunto aislado en contra de un presunto narcomenudista que se movía sin problemas en la zona de la Facultad de Filosofía de la UNAM. La actuación de la PGR, a cargo de Arely Gómez, tiene que ver con una acción coordinada con las autoridades de la máxima casa de estudios, solicitada por el rector Enrique Graue, nos explican (...). [EL UNIVERSAL / p2]

**Columna / Carlos Marín / La banda de Los Viejitos en CU.-** De ser estudiantes, en los 16 años que llevan acampando en el auditorio Justo Sierra (...), los encapuchados que ayer bloquearon algunos accesos en Ciudad Universitaria ya podrían haber cursado tres o cuatro licenciaturas. Suman quizá 20 los del "colectivo" que, al saber que uno de sus compinches había sido detenido por narcomenudear, quemaron un vehículo de "seguridad" y contenedores de basura, además de lanzar cohetones y bombas molotov en oficinas de vigilancia (...). [MILENIO / pp]

**Dls. 32 mil 381 millones.-** Déficit externo de México en 2015, un nuevo máximo histórico. El 48 por ciento se financió con deuda externa pública. [REFORMA / pp; LA CRÓNICA / pp; EL SOL DE MÉXICO / pp]

**Desciende el flujo de capitales.**- El ingreso al país de capital financiero durante 2015 fue el más bajo de los últimos doce años, reveló el Banco de México en su reporte de la Balanza de Pagos. [EXCÉLSIOR / pp]

**En el 2015 México realizó el mayor pago de intereses por deuda.**- En el 2015, México realizó la mayor transferencia neta de recursos al exterior de la que se tenga registro, por 25,845 millones de dólares, para cubrir el pago de intereses por la deuda contratada por el gobierno y el sector privado, informó el Banco de México. [EL ECONOMISTA / pp]

**Influenza incapacita a 100 mil.**- El Instituto Mexicano del Seguro Social otorga 100 mil incapacidades por cada temporada de influenza. [EXCÉLSIOR / pp]

**Nominados y discriminados.**- La noche del domingo 28 de febrero, la historia del cine podría generar un capítulo trascendental; al posicionar por tercer año consecutivo el que México gane la preseña de mayor reconocimiento en la industria filmica estadounidense. [REPORTE INDIGO / Principal]

## CÚPULA

**PUES REAPARECIÓ** Hugo Luna el miércoles, y de inmediato se notó la diferencia; amable, afable y sencillo estuvo el cuestionado Jefe de Gabinete.

**HAY QUIEN ASEGURA** dentro de MC, que el poder lo cambió, pero quienes lo conocen dicen que no es cierto... ¡que siempre fue así! Sólo que antes no tenía poder.

**EL HECHO ES** que la prepotencia y fanfarronería de Luna fastidió a muchos funcionarios y empresarios, a quienes hacía esperar hasta dos horas en su despacho... y eso si los recibía o atendía su llamada.

**EN LOS PASILLOS** del Palacio Municipal se escucha que las grabaciones que circularon en redes sociales fueron impulsadas por 'fuego amigo'.

**SEA COMO SEA**, la 'estrategia' funcionó... al menos por ahora.

**SIN HACER OLAS**, Sergio Ramírez 'El Cubo' dejó la representación del Gobierno de Jalisco en Puerto Vallarta, para incorporarse a actividades privadas.

**LAS MALAS LENGUAS** en Vallarta aseguran que en la salida de 'El Cubo' influyó la pésima relación que tenía con el Gobierno municipal de Movimiento Ciudadano, y con colegas del PRI.

SÓLO FALTA VER si Ramírez se va solo o lo acompañan unos de sus incondicionales incrustados en la Administración estatal.

AUNQUE 2016 ES año bisiesto, para la Alcaldesa María Elena Limón, febrero tendrá ¡30 días!.

ANTE UNO de los retos más difíciles de su vida: el asesinato de los tres policías en Tlaquepaque, 'La Nena' informó que antes del 'día 30', el Comisario y el Director de Seguridad Pública renunciarían.

MUY PRONTO Comunicación Social corrigió el desacierto y anunció la salida inmediata. Anoche se dio el relevo.

EL NOMBRE del senador Jesús Casillas empezará a sonar a partir de hoy.

EL PRIISTA SERÁ anfitrión del festejo del 73 aniversario de la fundación de la CNOP, en el que estará la dirigente nacional cenopista, Cristina Díaz.

LO ESPECIAL del día es Casillas es que, extraoficialmente, Casillas arrancará su carrera por la candidatura del PRI a la Gubernatura del Estado.

NO FÁCIL la tiene el senador, pues remarará contra la corriente que manda en el PRI y que llaman la 'Burbuja', por la cercanía que mantiene con el Gobernador.

SÍ, LA MISMA a la que le dieron una paliza en la pasada elección.

¿YA TIENEN LISTAS sus quinielas para la entrega de los Óscar el domingo?

ESTE VIERNES hay que repasar los nominados a Mejor Actor:

- 1) Aristóteles Sandoval por 'Guerra de papás', una divertida comedia en la que el padre del gobernador lo meterá en un auténtico embrollo.
- 2) Humberto Moreira por 'Misión rescate'. Los críticos coinciden en que su papel como el político caído en la cárcel que sale milagrosamente es la mejor actuación del priista desde 'Querida, endeudé a Coahuila'.

3) Aurelio Nuño por 'El Principito' la formidable interpretación que hace el titular de la SEP logró sacarle lágrimas hasta a los dirigentes de la CNTE.

4) Sean Penn por 'Yo vi al diablo', una escalofriante cinta sobre un actor que se encuentra con el narco más buscado del mundo y termina escribiendo una crónica horrorosa.

#### QUINTO PATIO

Día 1. La solidaridad de los alcaldes metropolitanos de Movimiento Ciudadano mostró límites. El primer día de la crisis en Tlaquepaque, tras el asesinato de tres elementos, la alcaldesa María Elena Limón García se quedó sola.

La presidente municipal fue, desde la noche del miércoles, a Casa Jalisco para pedir el apoyo del gobierno del estado. Ahí se decidieron los primeros pasos a seguir. Además, el gobernador Aristóteles Sandoval y el fiscal general Eduardo Almaguer, la acompañaron en la conferencia de prensa. Al menos ese día, en la foto no salieron los naranjas unidos a limón.

\*\*\*

Día 2. Anotemos que Limón García trastabilló y se puso en aprietos con sus declaraciones; hasta tuvo que ser corregida por el secretario general de Gobierno, Roberto López Lara, y debió aceptar que uno de los comandantes que perdió la vida el miércoles pasado si estaba en proceso de reevaluación de sus exámenes de control de confianza.

Los que, ahora sí, salieron al quite y apoyaron a la alcaldesa fueron sus homólogos naranjas de Guadalajara y Zapopan, que le facilitaron talentos policiacos para llenar los huecos que habían quedado en la policía tlaquepaquense. Mandos de uno y otro municipio suplirán a los dos que optaron por renunciar. ¿Limón García les cantaría a Alfaro y Lemus aquella de naranja dulce, limón partido, dame el abrazo que yo te pido, y los conmovió?

\*\*\*

Que alguien nos explique, porque nosotros nada más no entendemos, y eso que andamos sobrios... o al menos eso creemos en esta vecindad. Mientras que el fiscal general y el secretario general de Gobierno aseguran que la presencia del Ejército no responde a lo ocurrido en Tlaquepaque, el titular de la Comisión Estatal de Derechos Humanos, Felipe Álvarez Cibrián, afirmó que habló con los comandantes de la quinta Región Militar y de la quincuagésima Zona Militar, quienes le dijeron que sí hubo patrullaje a propósito de una petición por lo sucedido en ese municipio. ¿Tons? ¿Si o no?

\*\*\*

Y siguiendo con el ombudsman, éste desapareció a los desaparecidos en su informe anual. Y para que se note que defiende los derechos humanos, tampoco hizo alusión a los grupos indígenas y personas con discapacidad. Vamos, ni siquiera un rengloncito.

¿Qué pasa con el presidente de la comisión? Pareciera que desde el edificio de Pedro Moreno y Marsella se ve ooooootra cooooooosa sobre estos tres grupos víctimas de violaciones a sus derechos fundamentales.

\*\*\*

El coordinador de los diputados locales de Movimiento Ciudadano (MC), Ismael del Toro Castro, tiene la encomienda y la meta de que las relaciones interparlamentarias se desarrollen de forma tersa.

Por eso al político naranja le preocupó que ayer se dijera que había roto las lanzas con el PAN, luego de que los albiazules del comité estatal se lanzaron en contra del gobierno del Ayuntamiento de Guadalajara por las grabaciones del jefe de Gabinete, Hugo Luna, e incluso ir más lejos al presentar una denuncia penal en contra del polémico funcionario tapatío.

En la sesión de pleno del Congreso del Estado, Del Toro acudió al palco de prensa acompañado por el líder de la fracción del PAN, Miguel Monraz, nada más para demostrar a los reporteros que no había pleito entre ellos. Con el tiempo se verá si la luna de miel entre MC y PAN perdura... o si por los intereses que tiene cada grupo se sacan la lengua y rompen el romance.

Serías magulladuras  
PUNTOS Y CONTRAPUNTOS / Pedro Mellado  
26 Feb. 2016

Apenas cierra el quinto mes de los gobiernos del Partido Movimiento Ciudadano en la Zona Metropolitana de Guadalajara y ya enfrentan dos delicadas crisis.

Los involucrados son los jefes de gabinete de Guadalajara y San Pedro Tlaquepaque, aunque por diferentes razones, lo que han puesto en evidencia la falta de oficio político, de prudencia y de sentido autocrítico de algunos funcionarios naranjas, para asumir errores, enmendar faltas y tomar decisiones que mantengan viva la confianza que la gente les depositó, con la esperanza de que fueran diferentes y mejores.

Ustedes recordarán que estuvo en riesgo de realizarse la sesión de instalación del Ayuntamiento de Tlaquepaque 2015-2018, el jueves 1 de octubre de 2015, al ser sabotada por los cinco regidores del PRI -encabezados por el candidato perdedor, Luis Armando Córdova Díaz- y por cuatro regidores de MC, supuestamente afines a la Alcaldesa, que tampoco acudieron a la cita.

Se evidenció ese día una gravísima fractura entre la Alcaldesa María Elena Limón García y el actual legislador federal, Germán Ernesto Ralis Cumplido, quien habría instigado a los regidores faltistas de MC.

Se logró quórum legal que dio validez al nuevo Ayuntamiento con la presencia de nueve de los 13 regidores de MC, incluyendo a la Alcaldesa, más dos ediles del PAN -Carmen Lucía Pérez Camarena y Adenawer González Fierros-, así como el regidor Alfredo Fierros González, de Morena, para sumar 12 regidores de un total de 21.

Desde entonces hasta la fecha se dio por hecho -pues así lo anunció Limón García- que Esteban Garaiz Izarra sería el Jefe de Gabinete. Luego de cinco meses, el nombramiento jamás se formalizó, pues no se reformó el reglamento que diera validez jurídica al cargo, las facultades y responsabilidades del Jefe de Gabinete.

Esteban, hombre sensato, erudito y con amplia experiencia en el servicio público, dejó el cargo la semana pasada, harto de la desorganización, las frivolidades, los abusos, la prepotencia de algunos neo funcionarios, pero en particular por la falta de oficio, tacto y prudencia de Limón García.

Mientras que en Guadalajara crecen los reclamos contra el Jefe de Gabinete, Hugo Luna Vázquez, disminuido en su autoridad y respetabilidad, luego que fuera exhibido en una grabación ampliamente difundida desde el pasado miércoles 17 de febrero, en la que afloran la agresiva procacidad de su lenguaje, que transita de la prepotencia al autoritarismo, en plática con un dirigente de comerciantes.

#### Poder político y locura

Cuando se observa la forma como se comportan o toman sus decisiones algunos políticos uno se pregunta cuál es el proceso mental que los conduce a encauzar acciones que a todas luces son contrarias al más elemental sentido común y en contra de los intereses de los ciudadanos.

Esto no es un fenómeno privativo de nuestra clase política contemporánea, sino una actitud relacionada con el ejercicio mismo del poder a lo largo de la historia. En efecto, Barbara W. Tuchman, en su libro *La marcha de la locura*, afirma que "un fenómeno que puede notarse por toda la historia, en cualquier lugar o período, es el de unos gobiernos que siguen una política contraria a sus propios intereses".

El problema entonces está relacionado con el ejercicio del poder y su influjo en la personalidad y la conducta de los políticos. Estas manifestaciones conductuales las estudió un médico inglés, lord David Owen, quien nombró a este trastorno como síndrome de Hubris.

Los líderes que sufren de este mal tienen delirios de grandeza y se autoperciben con capacidades para realizar grandes obras y creen que todo lo saben y lo pueden. En definitiva, pierden todo contacto con la realidad y además ejercen un

control férreo sobre sus subordinados, quienes responden con una complaciente sumisión, además de confeccionarles un medio ambiente social y político aséptico ("el traje nuevo del emperador").

Nuestra clase política no está exenta de estos peligrosos líderes mesiánicos que toman decisiones equivocadas, producto de caprichos personales infantiles y poco inteligentes. Los ejemplos abundan, pero hoy nos centraremos en un personaje que es epítome del síndrome de Hubris: el gobernador de Veracruz, Javier Duarte. Todos los rasgos que caracterizan este malestar están depositados en este político pre moderno.

Las locuras de Duarte son innumerables, pero algunas que ejemplifican sus deficiencias gubernamentales se registran desde el encarcelamiento de dos tuiteros por haber difundido información de ataque del crimen organizado a centros escolares, lo que propició que el Congreso de Veracruz aprobara la ley duarte para apresar a quien difundiera rumores por las redes sociales.

En agosto de 2015 fue denunciada una propiedad de Duarte en Estados Unidos valuada en millones. Este año el PAN y Miguel Ángel Yunes lo acusan del desvío de 35 mil millones de pesos. También, la Auditoría Superior de la Federación (ASF) delató que el gobierno de Veracruz simuló la devolución de, al menos, 4 mil 770 millones de pesos a fondos federales.

En fin, es larga la lista de desaciertos gubernamentales de parte de Duarte; sin embargo, su relación con los periodistas y los medios de comunicación es más preocupante. El 30 de junio de 2015, en el Encuentro con Medios de Comunicación en Poza Rica, advirtió a los periodistas que se portaran bien para que "no les pase nada". Al menos a 19 de ellos sí les pasó algo, pues fueron asesinados.

El poder político puede ser una potente fuerza enloquecedora para algunas personas y es factible que provoque en los políticos manifestaciones de insensatez o perversidad. No obstante que estos vicios son constantes y naturales en los individuos, para Tuchman "la insensatez en el gobierno ejerce mayor efecto sobre más personas que las locuras individuales, y por tanto el gobierno tiene un mayor deber de actuar de acuerdo con la razón".

El momento amargo de Limón

La ejecución de un mando policiaco y dos uniformados más en Tlaquepaque rebasa cualquier crisis política que pudiera estar enfrentando la alcaldesa María Elena Limón García, quien no obstante la determinación en su discurso enfrenta una realidad que pondrá a prueba su capacidad para gobernar.

La muerte del supervisor general de la Comisaría y de dos oficiales más se suma al desgrane silencioso que registra en su equipo de colaboradores prácticamente desde que inició la administración y a la mala relación que mantiene con la principal fuerza de oposición en el municipio, la del PRI.

Y si por supuesto es condenable la forma en que fallecieron los tres elementos de seguridad pública a plena luz del día y en una zona concurrida como es la de El Álamo, muy preocupante resulta que –como ha sido la tónica de su gobierno– el comisario general y el jefe operativo de la Policía Municipal hayan decidido renunciar antes que quedarse a enfrentar una situación de emergencia nada menos que en el terreno de la inseguridad pública.

Esta nueva crisis que le estalla a María Elena Limón, reitero, vuelve a colocar a Tlaquepaque en la mira de propios y extraños y enciende, eso sí, las luces rojas en el ámbito político donde no ha logrado encontrar solución a ninguna de las otras bombas que le han estallado y para las que no se avizora solución inmediata alguna.

Pero la lumbre no sólo le llega a los aparejos de Limón García, sino también al jefe del grupo político, Enrique Alfaro Ramírez, quien apenas 24 horas antes pretendía apagar la generada por la renuncia de Esteban Garaiz Izarra como jefe de gabinete –sería lamentable que tras el trato recibido, regrese contento a asumir el cargo cuando el cabildo le dé luz verde, cinco meses después durante los cuales estuvo de adorno–.

Lo sucedido en Tlaquepaque ha llevado a Alfaro Ramírez a buscar sentarse con el fiscal general Eduardo Almaguer para saber qué sucede en materia de seguridad o inseguridad pública, según dijo, pero no debe perder de vista primero qué se estaba haciendo en el municipio alfarero en esta materia.

Porque hasta el momento en una situación similar nunca, que yo recuerde, se había registrado como respuesta la renuncia de los dos principales mandos de la corporación y que el gobernante así, sin más ni más –o al menos así lo declaró públicamente–, se las aceptara.

“Los motivos que ellos expresaron son personales; no quise insistir ni conocer los detalles de sus razones, por respeto y para salvaguardar su integridad”, argumentó Limón García al dar a conocer la renuncia de sus dos principales mandos policiacos.

Y es que hasta ahora, en la mayoría de las áreas del ayuntamiento, la relación de la alcaldesa con sus colaboradores no se ha caracterizado por ser de lo mejor, de ahí la constante y reiterada renuncia de sus titulares. Dichas renunciaciones no son gratuitas ni comunes en una administración municipal –o de cualquier nivel– que se precie de estar trabajando como debe ser.

Luego, ante este crimen artero, Limón García añadió:

“Hoy me parece un día oportuno para decirle a mis compañeros de cabildo, a las fuerzas políticas que conviven en el gobierno, a todos los funcionarios y a los ciudadanos que lo que hoy se necesita es unión, fraternidad y amor por

Tlaquepaque. Se necesita que trabajemos duro por Tlaquepaque. Por eso los invito a dejar en el pasado cualquier confrontación o cualquier malentendido para regresarle la armonía a este gobierno, en búsqueda del orden, la paz y la tranquilidad en nuestro municipio".

Antes de esperar una respuesta afirmativa de esas fuerzas políticas, la alcaldesa deberá dar muestras de que sabe estar a la altura de las circunstancias, porque hasta el momento ha dejado mucho que desear.

ES TODO, nos leeremos ENTRE SEMANA.

Allá en la fuente

Por El Informador [opinion@informador.com.mx](mailto:opinion@informador.com.mx)

Maria Elena Limón y sal... (sálvese quien pueda)

Pese al apoyo expresado por Enrique Alfaro después de mediodía, se notó que ayer por la mañana María Elena Limón, Alcaldesa de Tlaquepaque, enfrentó en soledad (¿y por sus pistolas?) el discurso después del asesinato de tres de sus policías. Basta escucharla diez minutos para darse cuenta de la urgencia que tiene de contar con asesores y estrategias que la preparen para mandar mensajes claros, tranquilizadores y efectivos. Todo lo contrario a lo que ocurrió ayer.

Así de sopetón anunció que se quedaba sin dos mandos policiales que renunciarían en breve y que "las fuerzas del Ejército y del Mando Único (sic) están custodiando nuestro municipio". Para irse de boca. Más tarde el Fiscal General le corrigió la plana y negó la presencia del Ejército.

¿La entrada de Euzen y sus magos de la comunicación política (a riesgo de cometer el delito de fanfarronería) todavía no forma parte de los acuerdos para salvar lo que queda del municipio? Aunque el tema es más de fondo que de forma pues Limón mantuvo a un mando policial no apto y según el artículo 139 de la Ley General del Sistema Nacional de Seguridad Pública, nombrar a un policía no certificado se castiga hasta con ocho años de cárcel. A todo esto se suma el rosario de funcionarios que se han ido de la administración: sálvese quien pueda.

\*\*\*

Ni un año cumplió el polémico Sergio Ramírez, ex director de C7 Jalisco y ex secretario de comunicación del PRI, como representante del Gobierno estatal en Puerto Vallarta. Ese fue su exilio luego del desastre electoral priista en junio del año pasado. "El Cubo", como se le conoce, anunció ayer vía Twitter que volvía a la "práctica privada". Queda nomás una duda: su par Alberto Lamas, ¿aguantará su respectivo exilio en Ciudad de México los tres años que restan de administración estatal?

\*\*\*

Calle tomada. De buenas a primeras, el Ayuntamiento de Guadalajara comenzó a peatonalizar un carril de la calle Independencia junto al Mercado Corona de Santa Mónica a Zaragoza. El cierre causó congestión vial y dejó con poco margen a los nuevos trolebuses que entran apenas "con calzador". Lo curioso es que personal de la Semov brincó de inmediato porque ni enterados estaban. Hasta ayer por la noche ni Ayuntamiento ni constructora había mostrado el permiso o un estudio previo para garantizar la no afectación a la vialidad.

En tres patadas

Por Diego Petersen [diego.petersen@informador.com.mx](mailto:diego.petersen@informador.com.mx)

Videos, grabaciones y otras perversiones

Los videos y las grabaciones de las fechorías de los políticos y los poderosos no son prueba jurídica de nada, ni causa para que nadie vaya a la cárcel, pero son letales para la vida pública. Es cierto que atentan con el buen nombre de las personas, aunque, seamos honestos, en la mayoría de los casos es poca la reputación que les queda por cuidar. Lo cierto es que desde aquellas famosas filtraciones de las llamadas telefónicas de Córdova Montoya con una mujer que se presumía era su amante, hace ya 20 años, el tema de las grabaciones está en la mesa de discusión y en los medios. Sigue siendo el arma más letal y socorrida en el enfrentamiento entre políticos y las más cuestionada de las malas prácticas de los gobiernos.

La discusión ética sobre el uso de grabaciones obtenidas de manera ilegal tiene muchos matices y es difícil adoptar una postura definitiva. En principio estaremos de acuerdo que nadie debe ser grabado sin una autorización explícita para ello (ni siquiera con fines de calidad en el servicio, como dicen en las llamadas de los bancos). Hay quien defiende este tipo de filtraciones porque nos permiten adentrarnos a las tripas del sistema político e incluso conocer de delitos que de otra manera sería imposible. Las grabaciones y las filtraciones tendrían, en esta perspectiva, un sentido disuasorio. Yo me mantengo, como los de Apple, en que el principio de la privacidad sigue estando por encima de cualquier motivación, por santa o importante que sea.

Otra cosa distinta es lo que hace la delegación Miguel Hidalgo de la Ciudad de México, al transmitir en vivo los operativos contra autos mal estacionados. La Comisión de Derechos Humanos de la Ciudad de México estableció que eso era violatorio de los derechos de las personas, pues exhibía públicamente a los infractores. El argumento, resulta muy débil pues ese mismo alegato implicaría bajar todas las cámaras que se usan para seguridad de las ciudades, e incluso para control de tráfico, pues todas violan el derecho a la privacidad. Las primeras foto infracciones en Estados Unidos solían venir acompañadas con una foto del conductor como prueba. La práctica se abolió porque, en no pocas ocasiones, junto al conductor apareció una persona que no era la pareja oficial, lo que ocasionó más de un conflicto conyugal.

El derecho en cualquier caso es el de la privacidad. Lo que se hace o dice en público, como estacionarse mal, insultar a un funcionario o pasarse un alto, no

pertenece a la vida privada, más bien es conducta pública inadecuada. Si en su casa los mirreyes (no iba a dejar pasar la oportunidad a los que quieren poner la palabra de moda) quieren meter el coche a la sala, que nadie los moleste: eso sí es vida privada.

# La tremenda corte

## :Preocupación

Lo sucedido en materia de seguridad en San Pedro Tlaquepaque y los recientes entuertos en los que se ha metido la Administración que encabeza María Elena Limón, traen preocupados no solo a los tlaquepaquenses, sino también al alcalde de Guadalajara, Enrique Alfaro Ramírez, reconocido como jefe del grupo político que hoy gobierna los municipios más grandes del Área Metropolitana de Guadalajara. Y es que no es para menos, pues todo lo que ocurra en los municipios de Guadalajara, Zapopan, Tlaquepaque y Tlajomulco, pueden tener un gran impacto en el proceso electoral del 2018. Por ello, ya puso manos a la obra para echarle una ayudada a su colega, adicional al apoyo que reciba del gobierno del estado.

## :Currículo

Por cierto, ayer por la mañana inmediatamente después de que terminó la rueda de prensa para fijar su postura respecto al homicidio de los tres policías de Tlaquepaque, la alcaldesa María Elena Limón acudió a Casa Jalisco a reunión privada con el gobernador del estado, Jorge Aristóteles Sandoval. Se dice que ahí se cocinó el envío de Camilo González Lara como nuevo Comisario de Seguridad de Tlaquepaque. Interesante currículo tiene Camilo, quien antes de ser el 02 de Guadalajara fue jefe de escoltas de Eduardo Almaguer y de Rafael Castellanos, los funcionarios más priistas de la Fiscalía General del Estado.

## :Pro damas

Para quienes han tachado de

## para escuchar...

### LA PREGUNTA DEL DÍA ¿CÓMO CALIFICA LA ATENCIÓN POR LOS CASOS DE INFLUENZA?

ENVÍE SU COMENTARIO A INTERNET.GDL@MILENIO.COM, A @MILENIOJALISCO EN TWITTER, Y A MILENIODIARIOJALISCO EN FACEBOOK. SUS RESPUESTAS SERÁN COMENTADAS EN MILENIO RADIO.



### Síguenos en:

**TWITTER:** @mileniojalisco

**YOUTUBE:** <http://www.youtube.com/user/MilenioJalisco>

**FACEBOOK:** mileniodiariojalisco

misógino al Secretario de Movilidad, Servando Sepúlveda, ayer dejó en claro que no lo es, tan es así que ayer anunció que habrá un concurso para que quienes deseen ascender en la Policía Vial a mandos lo hagan y que en la reestructuración las mujeres tendrán lugar preponderante. Y es que Sepúlveda se reunió con Comandantes de la Zona Metropolitana y Delegaciones Foráneas en su sesión plenaria. La renovación de los mandos en la policía vial será, según dijo, en base a la antigüedad, expediente limpio, nivel educativo, pero sobre todo permitiendo a más oficiales del género femenino ascender.

## :Ejemplo

Sucedió durante el primer día de actividades del Foro Internacional de Prevención del Delito organizado por la asociación civil México Evalúa en el cual participan investigadores, académicos, funcionarios y periodistas. En el debate de ideas y propuestas sobre el rumbo que deben seguir las políticas de prevención en

nuestro golpeado país, uno de los asistentes cuestionó el motivo por el cual no se replica el caso de éxito de Zapopan, con los programas Jóvenes con Porvenir y Zapopan Ciudad de Todos, que gestó y promovió la pasada Administración. El reclamo ante la Secretaría de Gobernación es que existe evidencia de su éxito por lo cual replicar en todo el territorio sería mejor que gastar en proyectos sin resultados. La Segob, por cierto, presentó los diez puntos o "tareas pendientes" en la materia, uno de los cuales es establecer mecanismos que garanticen la continuidad de los programas sociales donde haya ausencia de recursos federales.

## :Lana felina

Tan tiene recursos el equipo de la UdeG, Leones Negros, que la institución dejará de asignarle capital, pues a decir del rector de la casa de estudios, Tonatiuh Bravo Padilla, desde hace año y medio que no lo hacen, razón por la que y para dar certeza a la comunidad del uso efectivo del dinero público, mejor extinguirán la empresa que los sostenía. Esta decisión se tomó luego de que el equipo ascendiera a primera división, así que más les vale no perder la racha de buena suerte, porque de la UdeG, ya no verán dinero. El equipo va bien, aunque todavía no pinta claro el ascenso de nuevo.

**LAS NOTICIAS  
EN TIEMPO  
REAL**

You Tube /USER/MILENIOJALISCO

**EL PAÍS DEL NUNCA JABAZ**

MIENTRAS MÁS LE SOPLAN, MÁS SE PRENDE



JABAZ

El mecha corta

¿"Inimputable"  
yo, güey? No sé qué  
signifique, pero la próxima vez  
que vea al tal Pámanes...

...no respondo  
por mis acciones

@jabazmonero

JABAZ

Enrique Aubry

